

# 汾河流水哗啦啦 久久为功天地大

——汾河生态修复治理工程纪实(中)

“汾河四期要开放了！”9月29日，一则太原市汾河生态修复治理四期工程的“开园公告”，成了市民纷纷转发相告的热门讯息：“这么快，开工一年多，10公里长的‘山水画廊’就建成了。”“这个国庆假期，哪儿也不去，有家门口的汾河四期就够了。”

随着汾河四期工程的竣工和开园，人们口中的“汾河公园”，从一期的6公里，经过23年不间断的建设，成了全长达到43公里、总面积约20平方公里、蓄水总量约3000万立方米的汾河大景区，汾河太原城区段治理全面完成。市民、游客在汾河景区内时刻都能感受到“岸绿水清、点线辉映、人水相亲”的优美环境。

## 生态花园升级

仰望，有山峦叠嶂；俯瞰，是流水潺潺。与穿行过主城区的汾河一、二、三期不同，汾河四期景区内，既有汾波浩荡的自然风光，也有亭台楼阁的人文景致，移步换景，如同山水画卷，美不胜收。

2020年6月开工的汾河生态修复治理四期工程，北起上兰村汾河漫水桥，南至柴村桥北500米，长约10公里，防洪标准为百年一遇(3450立方米/秒)。建设内容主要包括堤岸防护、堰坝重建、河岛保护、水系梳理、湿地打造、生态修复、景观建设、文化植入、设施配套等工程。尤其是柴西堰重建后，大大提升了防洪防汛功能。

汾河四期工程治理面积约350万平方米，其中绿地面积190万平方米、水面面积160万平方米，蓄水总量约550万立方米。两岸园路总长约46公里，栽植乔灌木8万株，地被、水生植物185万平方米，共计130余种，安装照明灯具8000余套。

“坚持节约、保护优先、自然修复为主。”汾河景区管理委员会工作人员介绍，汾河四期工程融入了海绵城市建设理念，突出了全面修复治理的功能综合。汾河四期是防洪工程，有效提升汾河太原城区段的防洪、调蓄能力；是减碳工程，可极大增加碳汇能力，为碳中和发挥积极作用；是自然保护工程，对原有河岛动、植物进行有效保护，营造良好的栖息和生长环境，对恢复我市汾河太原城区段湿地生态系统，进一步提高生物多样性，调节径流，改善水质，调节小气候，涵养水源意义重大；是生态修复工程，进行植物的多样性配属，科学修复，构建丰富可持续的滨水生态系统；是文脉延续工程，布设的地域性文化元素和景点对提升城市文化内涵和品位，传承三晋文化、延续城市文脉意义重大，西山叠翠、崛崛红叶“古晋阳八景”得以重现；是休闲景观工程，景观和配套设施与原有河岛、滩涂等自然山水风貌及西山文化景观相融合，山环水抱，形成了集休闲、健身、旅游、观光于一体，岸绿水清、点线辉映、人水相亲的可持续性发展的多元化生境系统。



汾河四期景区内的新增景观

## 景点星罗棋布

“这个景点叫‘叠翠轩’，取西山叠翠之意，西山一线峰峦叠嶂，站在这个位置，可以很好地观赏到西山青山翠柏的无限美景。叠翠轩建筑总宽17.2米，进深10.4米，高8.8米，面宽五间，进深两间，单檐歇山顶，前带悬山抱厦，屋顶选用灰陶瓦屋面，孔雀蓝琉璃剪边，整体建筑为清代建筑风格。”

工作人员说。由叠翠轩开始，汾河四期景区内众多的景点一路铺展开来。

东岸，由北向南分布了叠翠轩、双虹桥、丹亭、翰墨苑、望岳阁、七星桥。

傅山先生好山，尤爱太原西北崛崛山，曾在《题自画崛崛红叶图》中写道：“崛崛，曾浮之枝也，其峦屈而成围。阴

多松，阳多柏，一兰松柏之中。林中历落丛灌者，黄芦也，深秋霜下，然如醉，是有红叶之题矣。”丹亭之意由此而来。建筑一层檐六角，二层檐圆顶，边长2米，直径4米，高9.5米，屋顶选用灰陶瓦屋面，孔雀蓝琉璃剪边，整体为清代建筑风格。

翰墨苑由方胜亭、水榭、四角亭、重檐四角亭、碑廊组成，内有傅山先生墨迹18幅。望岳阁位于汾河东岸东侧的小山顶，美最佳亭，美丽的汾河宛如一幅画卷徐徐展开。

西岸，由北向南点缀了福源阁、慈萱亭、霜红亭、汾水珠玑。

福源阁建筑总宽14.9米，进深11.4米，坐落于4.7米高的长方形台基之上，总高17.96米。面宽三间，进深两间，四周带廊，二层歇山顶，屋面选用灰陶瓦屋面，孔雀蓝琉璃剪边，整体建筑为明代晚期建筑风格。

慈萱亭位于汾河西岸汾水珠玑景点北侧，紧邻西山溪水，山间水雾缭绕、山林静谧。慈萱亭为重檐八角圆亭，边



汾河四期景区内的望岳阁

长2.2米，直径5.75米，高11.03米，采用孔雀蓝琉璃屋顶，内设藻井，外饰彩绘，精美绝伦。

霜红亭为双亭连廊组合式，由方胜亭、连廊、重檐四角亭组成，设计巧妙、层次分明。亭，古朴典雅、耸立俊秀；廊，幽静雅致，弧线柔美，廊内上下凹凸起伏、雕梁画栋，汾河美景在远近交替中变换呈现，令人目酣神醉，别有韵味。

从叠翠轩遥望青山翠柏，丹亭远眺崛崛红叶，翰墨苑感受诗画浸润，霜红亭与李白隔空对话，慈萱亭聆听汾河母亲点点诉说。除这些仿古建筑景点外，汾河四期景区内还有各类景观临水平台、观景台、趣味沙滩、画廊、草亭等景观生态景点27处，再现了山光凝翠、川容如画的汾河美景。

## 满足休闲需求

汾河景区由南向北贯穿太原主城区，不仅是太原市的一张生态名片，更是太原市民家门口的最美公园。

汾河四期工程的完成，使得汾河景区总面积从以前的16平方公里，达到了现在的20平方公里，蓄水量也从之前的2450万立方米，达到了现在的3000万立方米。“这相当于在我们太原市的城市中心，安置了一个中型的水库，这个水库对太原空气质量的提升起到了非常重要的作用。”汾河景区管理委员会工作人员说。据观测，汾河四期所在区域的湿度比其他区域高10%到20%，温度却要低3℃到4℃。

汾河四期工程充分释放景区功能，满足市民休闲娱乐需求。景区内，每隔1公里至1.5公里处，设计一个出入口，同时设置了停车场，自驾前往非常方便。每隔500米到1000米的距离，配套有卫生间；每隔一定距离，设置有休憩平台、观景平台等，配套设施与景区建设得到同步完善。另外四期工程也有相应的自行车道，两岸自行车道总长18.7公里，在这样的生态环境中骑行穿行，会是怎样的一种舒畅惬意。

总之，无论是自驾、骑行，还是乘坐公交车，都可以方便地到达汾河四期景区，饱览湿地和西山美景。

河道治理、环境保护、城市绿化，汾河保持了城市滨河区良好的自然生态，实现了人与自然和谐共生，城市发展与环境建设的协调发展，为太原市民提供了充足的绿色空间和广阔的休闲场所，也为全面再现“锦绣太原城”盛景，增添了浓墨重彩的一笔。

记者 李晓并

## 光大银行太原亲贤支行 开设“手机跟我学”惠民课程

光大银行太原亲贤支行从解决老年客户实际需求出发，于近日开设了“手机跟我学”课程，切实将党史学习教育成果转化为服务周边客户的生动实践。

该支行通过向老年客群发放调研问卷，征集了大家在使用手机过程中遇到的问题，并就反馈集中度较高的问题开办了“手机跟我学”课程，由该支行员工为大家讲解如何应用手机APP软件进行买菜、打车、挂号、缴费、坐地铁等日常生活所需，帮助老年人跟上数字化时代步伐。

据悉，自2019年以来，光大银行太原亲贤支行始终围绕做实、做细老年客户服务，多措并举，创新开办了“亲贤大讲堂”系列活动，为老年人群提供学习与娱乐的平台。截至目前，该支行“亲贤大讲堂”共开设11个兴趣班，累计服务377名老年退休人员，赢得大家一致称赞。

光大银行太原亲贤支行负责人表示，下一步，该支行结合正在开展的“我为群众办实事”活动，不断创新服务形式，为老年人提供更有温度的服务。

(小 光)

## 山西保险业举办清廉文化竞赛

由山西省总工会金融工会工作委员会、山西省保险行业协会联合举办的“汾水清波、金融廉声”山西保险业清廉文化竞赛于近日在山西省保险行业协会举行。包括23家财产保险公司和25家人身保险公司在内的48家省级保险公司参加竞赛，以赛促学、以学促改、以改促廉，进一步弘扬清廉金融文化。

此次竞赛采取财产保险公司、人身保险公司混合且分场次的竞赛形式开展。共分为四场。每场次安排10至14家公司参赛。在赛前，所有的参赛公司通过抽签明确了各自公司的参赛场次和当场的竞答顺序。参赛队伍按照抽签顺序轮流竞答，每支参赛队伍竞答结束后现场得出该队成绩。竞赛全部结束后，根据各参赛队伍的得分情况，现场得

出各公司最终排名。

此次竞赛是山西保险业全面贯彻落实党中央防范化解金融风险、深化金融领域反腐败决策部署，开展的又一项推进清廉文化建设的工作举措。竞赛设置团体奖和个人奖。来自人保财险的续芳芳、中银财险的安慧君以及中信保诚的吴冉获得了竞赛演讲三等奖；来自新华人寿的张同乐、富德生命的郭雅茜获得了竞赛演讲二等奖；来自太平人寿的冯文颖获得了竞赛演讲一等奖。太平财险、工银安盛、民生人寿等14家保险公司获得了竞赛最佳组织奖。中国人寿、泰康养老和大家人寿3家公司获得竞赛团体三等奖；中银财险、新华人寿2家公司获得竞赛团体二等奖；太平洋人寿保险公司获得竞赛团体一等奖。

(马 良)



近日，建设银行太原晋阳支行第三党支部、国药控股山西益源连锁有限公司第四党支部一同前往山西省图书馆，开展了“回望百年路、携手新征程”联学共建主题党日活动。双方共学党史、共悟思想，面向党旗集体宣誓，重温入党誓词，汲取奋进力量。

张素萍 文/图

## 渤海银行太原分行 给老年人上防骗课



近日，渤海银行太原分行联合小店区人民南路社区，开展面向老年群体的金融知识普及宣传活动。

活动现场，宣教人员以《渤海银行敬老服务手册》为蓝本，将金融知识宣传教育与推动金融服务适老化相结合，针对老年人常用的金融产品以及金融服务进行讲解；同时开展“以案说险”知识讲堂，结合近年来常见的电信网络诈骗及非法集资陷阱案例进行提示和宣传，提示老年人不要盲目追求“高收益、高回报”，帮助老年人树立理性投资理念，提高防骗意识和自我保护能力。

(周 婷)

## 工银爱相伴 服务暖人心

### 工商银行太原太钢支行用心打造适老金融



工商银行太原太钢支行地处城北老城区十里钢城腹地，主要服务于居住在太钢周边职工宿舍的客户，客户年龄结构偏大。该支行始终坚持“客户至上、服务实体”的工作思路，积极贯彻上级行打造“第一金融银行”战略，巩固老年客群“工银爱相伴”品牌体系，在大力发展各项业务的同时，深入开展“我为群众办实事、服务提升十大行动”，持之以恒做好客户服务，致力打造“客户满意银行”。

#### 推进适老服务，彰显工行温度

“哇，这么快这笔钱就转出去了。”在工商银行太原太钢支行，70多岁的李大爷在客服经理的全程指导下，通过智能机具给亲属办理了一笔转账业务。智能机具的“秒办”，让李大爷直接惊出了表情包。

70多岁的李大爷一直习惯到窗口办理业务，这次他急着给亲属汇款，但排队等候的人员较多，让他不知所措。“大爷，您可以尝试使用智能机具，碰到不懂或不会操作的地方，我教您。”一旁的客服经理把他带到自助机具前，李大爷勉强同意了在智能机具上办理。客服经理耐心地指导李大爷操作，并主动向他讲解智能机具的便捷和安全，不到3分钟李大爷的业务就办完了。尝到智能化甜头的李大爷，此后不管来办什么业务都会主动问一句：“这个业务能在机具上办理吗？”

服务应尊重老年人的多元选择。在该支行服务的个人客户中，50岁以上的中老年客户占比52.22%，60岁以上的老年客户占比28.10%。这部分客户习惯于传统的柜面服务，对于手机银行、自助银行、网上银行、智能银行等业务办理新方式和新手段不了解，甚至不愿意了解。因而，服务好老年客户是该支行日常工作中重中之重。

该支行通过设置便捷通道、扶手、工行驿站、爱心座椅等设施，为老年客户提供个性化、贴心化服务，解决老年群体和特殊群体对智能化设备的焦虑，提升对老年客户服务的安全性和便利性，优化客户服务体验。

在“工行驿站”配备老花镜、放大镜、轮椅、拐杖等专属用品，以备老年客户不时之需。对于有意愿使用自助设备、

手机银行、ATM、智能柜台等办理业务的老年客户，工作人员全程陪同，耐心指导，满足其线上金融服务需求。

#### 解决“急难愁盼”，担当为民之责

客户张女士来到该支行办理社保卡激活业务，大堂经理发现她所持社保卡及身份证件非本人，告知社保卡激活需本人持身份证件及社保卡方可办理。原来张女士是为其85岁高龄的母亲办理，其母因病无法行走，但近期急需使用社保卡结算住院费。看着焦急的张女士，大堂经理迅速将情况汇报给网点负责人，网点负责人得知情况后安慰张女士：“我们可以提供上门服务，您留下联系电话和住址，回家照顾老人，我们随后就到。”网点负责人放下手头工作，立即安排双人开车拉上移动终端设备前往该支行3公里的恒山苑小区。当工作人员抬着设备满头大汗敲开老人家门时，老人及其家人喜出望外。很快老人的社保卡激活了，工作人员将社保卡的使用注意事项交代给老人家属。老人一家人为他们周到的服务很感动，连声称谢。

“老年人金融服务的价值体现在小事、细节中。服务不仅仅是一种理念，更是一种行动。”工商银行太原太钢支行负责人说。为进一步增强服务特殊客户群体的能力，该支行根据客户实际情况，组织专人为无法到网点现场办理业务的客户做好延伸服务，制度规范化与服务人性化相结合，用实际行动践行为民服务的担当与使命。

工银爱相伴，服务暖人心。工商银行太原太钢支行将持续丰富老年客群服务场景，丰富便民服务内容，为老年客群提供更便捷、更贴心的金融服务。

(潘晶晶)

## 工商银行太原双塔西街支行 真情服务获赞誉

由于证件号与银行预留信息不符，老人取不出钱来。工商银行太原双塔西街支行急客户所急，主动帮助老人联系快递公司寄资料，最终为老人顺利办理了业务。

几天前，一位郭姓老人持存折到工商银行太原双塔西街支行取钱，由于老人的身份证件信息与系统内留存的证件信息不符，取不出钱。一开始老人坚持说自己的身份证件没有变过，银行必须给其取款，可是经过柜员查询和调阅凭证发现，客户确实更改过证件号码。经过大堂经理耐心沟通，老人才想起改过身份证件号码，他的户籍所在地运城市绛县卫庄派出所同意给开立证明，但老人的老伴住院不方便回老家取材料。

看着老人着急又无助的样子，大堂经理当即拨通了老人的户籍所在地派出所民警电话，答复为“由于派出所人员不足，且所在地离邮寄点相对较远难以邮寄”。面对老人在当地已无亲属、民警又不方便邮寄的实际，大堂经理灵机一动想到了快递公司，遂联系县城顺丰快递公司，与专门负责卫庄的快递员取得联系。该快递员表示，他每隔两三天去一次卫庄。客户经理为此专门加了快递员微信，提醒其一定帮忙寄回材料。功夫不负有心人，第三天下午老人的证明材料如期收到。当郭老先生拿到证明材料顺利办完业务时，非常感动，感谢工行工作人员的热心帮助和认真细致的服务。

(里 青)

## 龙城财经

统筹 梁晓铭